

澄迈润来种养殖农民合作社理事长王成军展示养殖的蚯蚓。

澄迈县永发镇永丰村种植户将打好捆的秸秆搬到路边。



瞧，成千上万条蚯蚓在这里不眠不休，把废料吃进肚子里，再排泄出来就成了富含有机质的有机肥。”5月23日，在澄迈润来种养殖农民合作社蚯蚓养殖基地，理事长王成军掀开土层，只见许多蚯蚓在黑色“土壤”中扭来扭去。

这些黑色“土壤”就是粪污和秸秆的混合物。“我们按照‘农作物秸秆30%+人畜粪污70%’的比例混合，制作蚯蚓饲料，饲料经过蚯蚓过腹后，生产出蚯蚓粪，蚯蚓粪经过采收加工后形成蚯蚓粪有机肥，即可还田利用。”王成军说。

“蚯蚓喜欢湿热环境，眼下是它的生长黄金期，每月就能收获一茬。蚯蚓繁殖一茬后，就要再往土上铺一层秸秆、粪污混合饲料，只要‘料床’养分足，它们就不会往外跑。”王成军介绍说，蚯蚓养殖成为循环农业产业链条的重要一环，为秸秆肥料化利用找到新出路，通过“合作社+农户”的模式，带动更多农户加入蚯蚓养殖，持续完善生态循环产业链，实现生态效益、经济效益双丰收。

目前，该合作社每年可消纳农作物秸秆5000余吨、畜禽粪污1万余吨和厕所粪污1万多户次，生产蚯蚓粪有机肥7000余吨，开展秸秆资源化利用1600吨、3900亩。

“随着市场需求的扩大，今年计划继续优化场址设备配置，将目前的2条生产线扩充到5条，以进一步提高农作物秸秆和人畜粪污的消纳量，预计投产后可消纳农作物秸秆2万余吨、畜禽粪污4万余吨、厕所粪污2万多户次。”王成军表示，将争取为澄迈县探索出一种“农作物秸秆+人畜粪污”资源化综合利用的典型模式。

“在家门口用秸秆换肥料，不仅把以前很难处理的秸秆妥善处置，我还用600斤秸秆换了80斤有机肥，省下买肥料的钱，真是好。”5月23日，澄迈县永发镇永丰村种植户吴山说，一早他就把田里打好捆的秸秆堆放到路边，一辆载满有机肥的货车已在那等待。

“秸秆换肥”是澄迈在秸秆处理工作中的创新举措，合作社回收农户田间地头的秸秆进行加工，变废为宝，再用加工好的有机肥料去换回更多的秸秆，使合作社和农户达到双赢。

“秸秆换肥”收贮运模式打通农户—收贮方—政府三方环节，实现多赢。”澄迈县农业农村局副局长陈元清说，农户通过“秸秆换肥”获取商品有机肥，减少用肥成本；收贮方通过“秸秆换肥”获得有机肥生产原料的同时，通过换肥服务提升了竞争力，打开有机肥销售渠道；政府通过“秸秆换肥”推动了大气环境保护、土壤肥力提升和清洁田园等工作。

“秸秆换肥”受到了种植户的欢迎。“我家种了5亩田，花生、水稻、辣椒轮种，一年会有1吨左右的秸秆，通过秸秆换肥的方式，能换25包80斤的蚯蚓有机肥，一年就省2000多元。”种植户胡增天给记者算了一笔账，这样的“好事”把周边的种植户都吸引了过来，欢欢喜喜地投入到“秸秆换肥”的行列中。

陈元清告诉记者，通过秸秆换肥的方式为秸秆处理找到一个可靠的途径，不仅大幅度减少了秸秆随意堆放和露天燃烧的现象，促进秸秆综合利用，同时也能扩大有机肥推广使用，改良土壤，减少污染，有利于推进绿色农业发展。

“上门收秸秆了，走过路过不要错过了”“阿弟，来收秸秆啊，辛苦你们上门”。5月23日9时，澄迈润来种养殖农民合作社的工作人员王大青准时出现在仁兴镇开展水稻秸秆上门回收工作，每到一个村，他都提前通过微信群、大喇叭等进行层层宣传，让更多的村民知道上门回收秸秆这件事。

仁兴镇美厚村的农田里，村民们正忙碌地打包秸秆，一旁的机器正在轰鸣。只见机器在水稻田里匀速行驶，稻草瞬间被“吸走”，不一会儿，一个被挤压得结结实实的长方形稻草捆从机器尾部慢慢吐出，并掉落到田里。

“这么快的处理速度，多亏我们这台‘老家伙’。”王大青告诉记者，这台一次性可处理30亩水稻的新型水稻收割打捆一体机不仅可以上门免费为农户收割水稻，解决秸秆还田需要多次深翻才能播种的问题，同时水稻收割后低茬口、不留秸秆，大大缩短秸秆腐化还田时间，有效防治病虫害滋生，从而提高土地耕种的利用率。

同时，近年来随着养殖业的快速发展，农作物秸秆成为牛、羊、驴等牲畜的基本饲料来源，也变成种植户眼里的宝贝。

“这些经过了粉碎机粉碎之后的秸秆，只需要再经过密封打包储存这样的工艺处理，最终能够作为合作社饲养的牛羊的青贮饲料，实现秸秆饲料化的再利用。”王成军表示，秸秆离田是前提，综合利用是关键，青贮饲料可以有效解决牛羊养殖过程中季节性青贮饲料短缺和价格过高的问题，降低养殖成本，促进畜牧业良性发展。

据统计，2021年底，澄迈县全县牛羊出栏共计9.62万头。为提高秸秆转化率，澄迈县大力推行秸秆加工综合利用，采用机械化回收秸秆，将秸秆打碎制作成饲料，在解决养殖户饲草问题的同时，还为种植户拓宽增收渠道。

秸秆综合利用，不仅解决多年来的秸秆处理难题，也让当地百姓得到了实实在在的收益。“秸秆资源化接上地气落到实处，才能调动农民积极性。”澄迈县农业农村局局长王姑表示，澄迈不仅在秸秆处理方式上下足功夫，还借助该县260个铁塔平台，选取其中位于农耕地范围内且经常出现焚烧秸秆行为的90个点位铁塔加装双光谱热成像设备，并配备县、镇、村三级网格员636名，形成“识别告警—各级响应—任务督办—现场处理—及时反馈”的秸秆禁烧监管模式，实现对秸秆焚烧行为自动扫描、自动识别、自动告警、自动精准定位和处理反馈的全闭环管控。

(本报金江5月26日电)

以廉政教育为抓手 澄迈强化“一把手”监督

本报讯 (记者高懿 通讯员徐红豆)“召开新任职领导干部集体廉政谈话，主要目的是给新任职领导干部早上廉政课、多打预防针、常敲警钟……”这是澄迈县纪委监委主要负责人近日对新任职正科级领导干部进行廉政谈话的一个场景。

据悉，澄迈县纪委监委积极协助县委履行管党治党主体责任，注重抓新任职的“一把手”领导班子警示教育，将纪检监察机关负责人同下级党委(党组)“一把手”谈话制度作为加强“一把手”监督的重要内容。通过开展任前谈话传导压力，督促各级党委(党组)“一把手”切实履职尽责。

该县各级纪检监察机关压实“一把手”全面从严治党第一责任人责任，建立谈话提醒报送制度，将廉政谈话融入日常、抓在经常，对苗头性、倾向性问题早批评、早提醒、早督促、早纠偏，达到“咬耳扯袖”、“红脸出汗”的效果，不断筑牢党员干部的纪律规矩意识，构建风清气正政治生态。今年以来，全县共开展谈话提醒241人次。

为了深化对“一把手”的监督，该县开展“一把手”纪律教育专题班和家风教育专题班，组织“一把手”领导干部及其家属参观警示教育基地等，要求党员干部要严格要求自己、管好家人，培育家庭美德，以纯正家风涵养清朗党风政风社风。

此外，该县纪委监委还印发《澄迈县关于加强对“一把手”和领导班子监督的分工方案》，梳理了20个方面63条工作措施，对“一把手”监督提出具体要求，重点强化对“一把手”和领导班子贯彻落实党的路线方针政策和贯彻执行民主集中制、依规依法履行用权、担当作为、廉洁自律等方面的监督，切实做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

打造本土特色校园文化品牌 澄迈开展“戏剧进校园”活动

本报讯 (记者高懿)近日，澄迈县开展“戏剧进校园”活动，将儿童戏剧与中小学课程教育、素质拓展课外活动有机结合，丰富学生校园文化生活。

日前，在澄迈实验小学和澄迈县第二小学，海南日报记者从海南竹马台教育戏剧研学中心专业团队带来的精彩课本剧让现场笑声、掌声不断，孩子们在欢声笑语中学习相关知识。

据悉，为落实“双减”政策，澄迈积极创新课后服务形式，通过引进优质文化艺术资源，首次推出“小戏”课本剧，拓宽学生学习艺术空间，让学生能够近距离地感受戏剧艺术的魅力，激发学生自主学习的动力以及对传统文化与经典文化的热爱。

“通过演出，我们从中学到了很多宝贵的品质，这也教导我在生活中遇到困难或挫折的时候只要保持一颗乐观的心才能不断进步。”看完课本剧后，澄迈县第二小学学生刘德灿说。

海南竹马台教育戏剧研学中心负责人隋达介绍，此项举措旨在让孩子们在快乐中学到知识，进而激发孩子的潜力，同时也能加强学生之间的互动和交流。

据了解，下一步，澄迈县将以能力提升建设年活动为抓手，充分利用优质文化艺术资源，将传统文化教育与教学实践相结合，将多种艺术形态有效融入到校园文化建设体系中，打造本土特色校园文化品牌。

营造浓厚法治氛围 澄迈启动集中宣传月活动

本报金江5月26日电 (记者高懿 通讯员蔡德)5月25日，澄迈县《反有组织犯罪法》、打击整治养老诈骗暨治理电信诈骗集中宣传月活动启动仪式在该县金江绿地广场举行。

启动仪式上，澄迈县相关部门负责人分别宣读了《反有组织犯罪法》宣传月活动方案》《打击整治养老诈骗专项行动举报方式公告》《县政府办关于推广“国家反诈中心”APP安装下载工作的通知》。

活动现场通过悬挂条幅、放置展板、设置咨询台、发放宣传图册等方式，向广大群众宣传《反有组织犯罪法》立法背景、基本内容、特色亮点和养老诈骗各类骗局，提高了群众知晓率，收到了良好的宣传效果。

澄迈强化消防安全 宣传月活动

本报金江5月26日电 (记者高懿 通讯员陈焕林)5月26日，海南日报记者澄迈县消防救援大队获悉，连日来，该大队积极行动，依托澄迈县应急消防科普教育基地，为该县学生进行消防安全宣传教育。

澄迈应急消防科普教育馆位于澄迈县大丰学校内，馆内设有公共安全标识墙、火警小常识、消防安全知识竞赛、自救互救急救技能模拟体验、VR消防体验、灭火器灭火模拟体验等多个功能区，利用国内先进互动体验技术，能使参观者全方位沉浸式获得感官体验，是澄迈县首个面向社会大众宣传消防科普知识的综合性多功能展馆。

同时，澄迈县消防救援大队积极推动将消防安全教育纳入义务教育范畴，推动澄迈县教育局将消防安全课程列入年度教学计划，根据计划逐步安排全县中小学校每学期参观应急消防科普教育基地，实地开展消防安全教育实践活动，进一步增强全县中小学校师生消防安全意识和自我防范能力。

下一步，该大队将对接澄迈县教育部门，将澄迈应急消防科普教育馆开放活动纳入学生暑期实践、夏令营活动内容，加大科普教育馆和消防站的开放频次，做好“开学消防安全第一课”和消防宣传进军训活动，进一步扩大消防宣传覆盖面和影响力。



澄迈县仁兴镇美厚村，种植户将秸秆搬运装车。本版图片均由本报记者 高懿 摄

澄迈56名企业首席服务专员实地走访，为企业排忧解难促发展 面对面讲解政策 “一对一”精准服务

■ 本报记者 高懿

“以前有困难只能自己想办法，现在服务专员主动上门帮忙，为我们拟新建的项目提供政策讲解和帮办服务，真的很感谢，为他们的服务态度点赞。”近日，澄迈县发展和改革委员会主任占兴双来海南中油深南能源有限公司走访时，该公司总经理刘成方谈起澄迈县首席服务企业专员制度如是说。

占兴双是澄迈县56名企业首席服务专员中的一员。澄迈县作为我省试点推行企业首席服务专员制度5个区(县)之一，从县长到部门领导，均为首席服务专员，提供“一对一”精准服务，主动宣传惠企政策，积极响应企业诉求，帮助企业解决问题，搭

建政企沟通桥梁。

海南中油深南能源有限公司主营节能、环保和能源新材料的投资开发与经营、燃气专用设备、有机化学品、化工产品、液化天然气的储运和销售。刘成方告诉占兴双，该公司目前拟新建光伏项目，但申报流程不是很清楚，希望可以有专人对接，以便项目尽快落地。

“目前县正推行项目管家帮办代办业务，可以解决此项需求。”占兴双建议说，并掏出笔记本开始将企业需求逐一做好记录，现场安排项目管家与企业做好对接工作，为企业提供项目政策咨询、手续办理等帮代办服务，确保企业项目依法依规快速落地。

同样为澄迈县首席服务专员点赞的还有京东海南分公司。5月25

日，在澄迈县金马现代供应链中心的京东(海南)运营中心看到，在占地数万平方米大仓库内，一派热闹繁忙的景象，近百名工人正在有条不紊地分拣运送带上货物，同时，数十辆物流车辆正在忙碌地装卸各种物件。

“政府为企业正常生产经营提供优质服务保障，疫情期间，积极指导我们做好员工驻厂管理。在公司设核酸检测点，员工足不出户就能完成核酸采样，为保生产节省大量时间。”京东海南分公司相关负责人说。

留工稳岗、职工核酸采样、运输车辆通行……疫情发生以来，澄迈县商务局全力协调解决企业因疫情面临的员工驻厂、货物运输等难题，积极发挥首席服务专员作用，及时了解企业诉求和面临的问题，提供“保姆”

式服务，为企业纾困解忧。

自4月25日以来，澄迈县持续开展首席服务企业专员工作，56名专员采取实地走访、电话交流等形式与企业座谈交流，全面了解企业生产经营情况和诉求，用心用情解难题促发展，营造服务企业的良好氛围。

“因是第一次上门服务，专员与企业还处在相互了解阶段，暂时还没有深入研究解决问题，但从收集企业反馈的问题来看，通过安排专员面对面、一对一的形式上门服务，还是收集到了企业不少问题和诉求，对于下一步由专员精准对接解决和县里集中研究解决打下良好的基础。”澄迈县优化营商环境专班办公室有关负责人表示，在服务企业过程中，澄迈县按照“有求必应、无事不扰，只

说怎么办，不说不能办”的工作原则，

聚焦企业发展难点痛点，迅速行动，在全县范围内部署联系服务企业发展工作，实行服务企业专员制度，组织干部深入车间厂房，与企业家“交朋友”“结亲戚”，上门帮助企业解难题、办实事、谋发展，助推企业转型升级、提质增效。

“服务企业，只有起点，没有终点。”澄迈县政府有关负责人表示，澄迈县始终致力于不断优化营商环境，将以服务措施到位推动“先行”变“先成”，想尽办法为企业排忧解难，让企业在澄迈县感受到办事的“顺心”、服务的“暖心”，发挥“店小二”精神让企业切实感受到政府的态度、温度和力度，带头构建“亲清”的政商关系。

(本报金江5月26日电)